2022年9月18日 星期日

# 汪颉:破案就是要与时间赛跑



□ 本报记者 黄辉 文/图 □ 本报通讯员 刘兆春 肖琼

"全国优秀人民警察"——从警9年,汪颉获得

2022年5月25日,全国公安系统英雄模范立功 集体表彰大会在北京隆重召开,汪颉荣获"全国优 秀人民警察"荣誉称号。

34岁的汪颉,现任江西省赣州市会昌县公安 局网安大队副大队长兼合成作战中心负责人。2013 年10月入警后,汪颉在派出所工作,每天跟群众打 交道、做调解。后来在刑侦大队从事侦查和情报研 判工作,喜欢钻研的他发现与传统方法相比,运用 信息数据研判能发现更多的线索,破获更多的案 件,帮助更多的受害群众维权挽损,从此他选择坚 守在这个岗位上,一干就是8年。

"我习惯了一发生案件,就自觉地动起来,跟 时间赛跑,每快那么一点点,群众损失挽回的几率 就会更大一些。"汪颉说,只有案子破了群众才心 安,群众满意了我们吃点苦也是值得的。

9年来,汪颉荣立个人二等功1次,嘉奖3次,获评 全省公安机关"采集录入能手"、全市扫黑除恶专项 斗争先进工作者、"最美赣州人"、全县政法系统"十 大优秀政法干警"……一项项荣誉的背后,见证着 他的从警初心和使命。

#### 实战锤炼出"破案尖兵"

"周某,我们是会昌县公安局的民警,你被逮 捕了,今天将你押回会昌。"2018年6月,历经一年多 时间的艰苦分析研判后,汪颉配合抓捕民警前往



福建泉州,成功抓获潜逃26年的命案逃犯周某。在 抓捕现场,汪颉掷地有声的这句话,给这起久悬未 破的命案画上了圆满的句号。

2014年8月,会昌县公安局巡防大队便衣队巡警 抓获一名盗窃摩托车的犯罪嫌疑人。由于该嫌疑人 有多次盗窃前科又拒不交代犯罪事实,审讯工作一 度陷入僵局。刚调入刑侦大队情报中队的汪颉,经过 反复推敲,终于找到案件突破口。最终他和战友在 广东梅州抓获3名收取赃物的犯罪嫌疑人,一次性 追回被盗摩托车17辆,斩断了盗销摩托车的犯罪 链条,挽回了人民群众的财产损失。

近年来,汪颉带领战友积极投入到扫黑除恶专 项斗争中,配合侦破多起涉黑涉恶案件。在2019年的 一起重大案件中,目标对象狡猾多变,数次变换藏 匿地点,给案件侦破带来难度。面对重重困难,汪颉 和战友们历时9个月开展研判侦查工作,赶赴闽、粤、 滇跨省追捕,先后抓获该案犯罪嫌疑人55名,为该案 的顺利移送起诉提供了坚强的保证。

在侦查破案中,汪颉配合各警种侦破各类违 法犯罪案件一件又一件,多年的实战锤炼,他已成 为会昌警方名副其实的"破案尖兵"。

#### 迎难而上的"拼命三郎"

在汪颉看来,只要能顺利破案,无论花费多少

时间和精力,都是值得的。有些案子虽然疑难复 杂,但是只要不放弃,总会有侦破的时候。

2021年5月9日,在赣州市为数不多的明清古建 群址——会昌县筠门岭镇羊角村羊角水堡古城 内,一个古老祠堂的12扇隔扇门以及4个屋梁上镀 金的麒麟和凤凰形状的木质雕花被偷。

因为案发现场是全国重点文物保护单位,所 以多个部门十分关注此案的进展。领受尽快破案 的任务后,汪颉感受到巨大的压力。案发时间不确 定,周围200米范围内均为老旧祠堂,鲜有人员巡 逻查看,且现场及周围均为旅游景区,痕迹、物证、 线索均无, 侦破工作一时陷入僵局。

汪颉没有退缩,他带领战友争分夺秒数次重 走现场,用3天时间排查完20天的视频数据,从短 时间出现两次的可疑无牌车辆发现了犯罪嫌疑人 踪迹。经过进一步排查,车辆进入外县地界后消 失,而车上人员也均有不同程度的伪装,难以判别 身份。汪颉理清思路、克服困难,通过海量的数据 排查,最终将两名犯罪嫌疑人抓获,被盗文物得以

"无论大案还是小案,汪颉都会努力去侦破, 在他心中,似乎没有'放弃'这两个字。"曾多次和 汪颉一起参与破案的同事邬佳欣说,他的这种"拼 命三郎"精神也不断感染着身边的战友们。

#### 忠于职守的"人民卫士"

2020年1月,会昌县公安局党委根据社会治安 形势发展的需要成立了合成作战中心,汪颉负责 组建了3个专业小组。他通过优化运行机制,强化 实战效果,摸索出合成作战中心与所队联动工作 机制,达到接触型盗抢骗警情可以派员同步到达 现场的效果,进一步提高了警员对警情的感

2021年4月中旬,会昌县发生一起特大抢劫案, 一名年轻女子被人抢走21万元。为争取时间快速 破案,汪颉在只言片语中梳理有效信息,刻画犯罪 嫌疑人特征,大胆运用大数据分析模型,精准排查 出犯罪嫌疑人活动情况,仅用1个小时就完成了案 件研判工作。案发第二天凌晨,抓捕组兵分两路奔 赴于都县和鹰潭市,将3名涉案犯罪嫌疑人全部抓 获,为受害人挽回损失21万元,此时距事主报案仅

"如果这起案件仅靠常规的分析方法,是不可 能在这么短的时间内侦破的,大数据分析法在破 案过程中发挥了巨大的作用。"会昌县公安局副局 长李挺说。

2022年3月以来,根据疫情防控需要,汪颉带 领公安合战专班支撑流调排查组成功完成了6批 次的流调任务。在3月29日会昌北服务区的疫情处 置过程中,汪颉带领团队科学分工,奋战5个昼 夜,调阅、排查海量数据,在与市专家组和市数据 专班共同努力下,确定了传播源,协助判定密接、 次密接人员,处理两万余条专项数据,顺利完成 此次本土病例的流调排查工作,精准阻断了病毒

作为新时代的人民警察,汪颉把"对党忠诚、 服务人民、执法公正、纪律严明"作为坚定的政治 信念和行动准则,铭记于心,付诸于行。"身穿警 服、头顶警徽,就要牢记使命、坚守担当",这句话 既是汪颉奉行多年的信条,也是他在人民警察这 个岗位上的真实写照。

图① 汪颉(后)跟合成作战中心同事分析案情。

图② 汪颉在工作中。

图③ 汪颉(中)指导战友开展侦查工作

### □ 本报记者 徐伟伦 文/图 □ 本报通讯员 杨浩原 因为对法治始终满怀热爱,让 她挑起改革重担,成为法院同事口 中不折不扣的"实干派";也让她看 到群众的期盼,走进群众身边洞悉 证据背后的事实真相与温度,用法 治之光照亮群众前行之路;在这背 走访才能看 后,是她对审判业务的一股子"钻" 劲和"研"劲。 她叫万青,北京市房山区人民

图为万青(右一)在现场了解争议焦点和事实

法院的一名法官。年轻的万青先后 荣立个人三等功两次,并荣获优秀 共产党员、先进工作者等荣誉称号 成为新征程路上的法治"追光者"。

热爱,是成就一番事业的前提 万青自小毗邻法院而居,法官梦早 已悄然入怀。高考结束那年,万青带 着对法官职业的憧憬,毫不犹豫地 选择了法学专业,并在研究生毕业 后选择了在法院工作。

时至今日,万青依旧对审判满 怀热情,并将"热爱"二字挥洒在日 常工作的点点滴滴。2017年,房山法 院作为司法改革试点单位,积极开 展各项制度探索,逐步建立起立案、 调解、速裁横向无缝对接的三点连

证据背后

曲

万青此前作为房山法院燕山法 庭的速裁法官,负责统筹速裁组工 作,指导案件调解,并集中负责案件 速裁。为高质高效完成审判工作任 务,万青发挥带头作用,在平均每天 至少开4个庭的基础上,对两组人民 调解员的调解工作进行指导。她充 分发挥人民调解优势,调判结合,月 均结案量70余件,占全庭结案量的

2020年调入房山法院民一庭后, 万青带领全组人员审理案件200余 件,并在不断学习和钻研下,逐步成 为庭里处理疑难案件的"大梁"。

在民一庭的众多案件中,有一 起商品房买卖合同纠纷令万青印象 深刻。原告甄某起诉某置业公司,要 求解除商品房买卖合同,起诉理由 是房屋多次漏水,导致无法正常人 住。大多数情况下,房屋和房本已经 交付即可以认定为被告履行完毕, 但是万青没有选择一纸判决驳回原

告起诉,而是选择现场勘验。 勘验那天,万青蹚过房屋的积 水区,实地勘验现场情况,组织原被告委托人到现场谈 话。针对原告提出的每次漏水的时间点,万青事无巨 细,仔细和被告核实漏水情况、原因、修复状况以及现 场情况等,并且制作笔录,严谨求证。最后,万青结合勘 验证据和其他证明材料,判决双方解除合同,维护了当 事人的合法权益。

万青说:"只有你设身处地蹚过那摊水,积水没过 鞋子,你才能真正体会当事人的心情,看到证据背后真 正的是非曲直,才能真正了解到以事实为依据、以法律 为准绳的含义,对法治的热爱,让我也必须这么去做。"

纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。在"云法庭"尚 未普及的时候,万青受理的一起离婚案件,被告以旅游 签证出境,后滞留国外长期未归,且居无定所。在尝试 多种方式无法送达,被告亦无法提供合法代理手续的 情况下。万青提出利用微信送达、开庭,并通过双方当 事人亲属到场,予以核实身份,最终通过视频开庭,顺 利宙结该起案件。

面对许多深陷纠纷的当事人,万青希望自己成为一 束照在群众心中的光,为当事人驱散黑暗,迎接光明。

在一起房屋买卖合同纠纷案件中,被告老刘出于 私人原因确实无法继续出售唯一房屋,愿意尽全力赔 付大额违约金。而由于房价上涨,原告小张出于落户等 多种因素考虑,坚决要求继续履行。

这起案件经过人民调解程序后,双方未能达成一 致意见。万青受理后发现,这个案件事实简单,完全可 以一纸判决定案。但她经过审慎思考,认为这套房子一 端关系着中年人的生存,一端关系着年轻人的未来,最 好的解决方法还是和解。此后,万青多次给双方打电话 做工作,做了近十次调解,用专业与执着打动了双方, 最终商定继续履行房屋买卖合同,小张支付老刘补偿 款3万元,老刘一年后交付房屋。

在日常审判工作中,万青对自己撰写的裁判文书 也有着极高的要求,在她看来,审判工作需要以法律思 维去思考、判断、分析和解决问题,其专业性体现在案 件处理的各个环节和各个方面,判决书需要逻辑严谨、 论理充分,还得让群众看得懂,让每一份判决都彰显司 法对社会行为的引领,把每一个案件都当成一场普法 宣传。正是在这样的理念下,万青撰写的多篇案例入选 中国法院年度案例,她还荣获了北京市高级人民法院 新闻宣传工作先进个人一等奖,并作为全国优秀舆论 引导员获最高人民法院表彰。



图为贺荣鑫运送核酸样本。

□ 本报记者 孙立昊洋 文/图 □ 本报通讯员 康志峰

"作为看守所一名警务辅助人员,我必须向党组织靠拢,向党员标准看 齐,对党忠诚,为看守所的安全尽职尽责……"这是陕西省榆林市佳县公安 局看守所警务辅助人员贺荣鑫向党组织递交人党申请书时的一段话。贺荣 鑫先后5次被佳县公安局评为先进个人,两次被评为榆林市公安监管工作 先进个人,2020年因疫情防控成绩突出受到榆林市公安局嘉奖,被榆林市总 工会评为"榆林市十大行业千名示范先进个人"。2021年11月被公安部监所 管理局评为"全国公安监管部门抗击新冠疫情成绩突出先进个人"。

初到看守所的贺荣鑫就被安排至巡视监控岗位工作,需和同事一起24 小时值守,负责下达在押人员的一日生活制度,对在押人员学习教育的监 督,及时发现、处理监区存在的安全隐患。对于这样昼夜颠倒的工作模式和 重复单一的工作,起初很难适应,靠着股坚持的劲儿,贺荣鑫在这个岗位淡 定坚守了8年5个月。

任何一件违禁物品的产生和存在都可能引发重大安全事故,哪怕是一 粒纽扣,都能作为在押人员对抗监管的工具。在一次安全大检查时,他从视 频监控中发现一名在押人员行走异常,指挥值班民警及时清查出藏在其内 衣中的违禁品。

对于重点在押人员,贺荣鑫更是做到了一丝不苟。有一次,他在视频中发现 一名在押人员睡觉异常,及时通知管教民警清理了撕碎的布条,消除了安全隐 患。巡视监控是最简单却也最需要责任心的工作,正是由于贺荣鑫立足本职,一 处处隐患被及时消除,为看守所"32年安全无事故"贡献自己的力量。

"多问一句""多看一眼""多想一步",这些已经成为贺荣鑫的工作习惯。 在佳县公安系统提起贺荣鑫大家有口皆碑,因为他平日里话不多,但

是言出必行,关键时刻总能挺身而出。 2020年春节前夕,新冠肺炎疫情来袭,口罩、消毒液等防护用品一时脱销。看守所党支部动 员党员民辅警分头行动,大家跑遍全城的大小商店药铺没有买到一只口罩。正在大家一筹莫展 时,贺荣鑫走进所长办公室说:"我有办法了,可以试一试……"1小时后,他带回600只口罩,解 决了看守所全体民辅警和在押人员的燃眉之急。

2021年底,疫情再发,所领导考虑到贺荣鑫既要办好看守所被羁押人员的灶务又要值班, 多次建议他不要参加封闭勤务了,但都被他谢绝。他说:"所里人手本来就不够,我能行,等这波 疫情过去,我再休息吧。"

贺荣鑫每月的津补贴不到3千元,妻子打理着一个10余平方米的小店,一家4口的日子过得有点 紧巴。尽管这样,只要邻居和群众一遇到困难,他总会在第一时间伸出双手,献出一片爱心。

2012年,佳县遭受洪涝灾害,邻居家里停水了,贺荣鑫主动骑上摩托车为大家送水。谁家断 电了,他一叫就到。每一次捐助活动,他都抢在前面。

疫情防控期间,所里把防护物资的筹集工作全部交给了贺荣鑫,不负众望的他没有出现一 丝一毫的闪失。 新冠疫情发生初期,一只几毛钱的口罩涨到好几块钱,当时真是"一罩难求"。事后领导才

知道,最初他协调来的600个口罩是他从妻子开的小卖部里"据理力争"拿到的。 结账时,考虑到他家庭经济拮据,所里想让他多少挣一点钱,却被他谢绝,按进货价格给看 守所供给。他说:"我是看守所的一员,这也是我的责任。"

## 李文兵:誓与"毒魔"战斗到底

□ 本报记者 马维博 文/图 □ 本报通讯员 王平

"众所周知,只要沾上毒品,那必然是家破人亡 的结局,到禁毒战线上的这些年,我看到了太多家 庭悲剧,于是,我默默告诉自己,只要还打得动,誓 要与涉毒违法犯罪战斗到底。"李文兵告诉《法治日 报》记者。

李文兵,现任河南省濮阳县公安局禁毒大队大 队长。曾任职于派出所、刑侦大队等岗位,荣立个人 三等功两次。今年5月25日,被评为"全国公安机关 爱民模范"。

熟悉他的人都知道,只要有涉毒案件线索,他 都会非常兴奋。2018年9月,李文兵在获取一条跨国 贩毒线索后,带领全队民警将该特大跨国贩毒团伙

"在抓捕主犯李某某时,他启动车辆准备冲撞 民警,有两个战友就站在车辆行驶方向,当时情况 十分危急,我立刻冲上去拉开车门,扑到驾驶室跟 李某某搏斗。"李文兵回忆说,当时来不及多想车上 有没有枪支,有没有刀具,只想着不能让战友受伤。

最终,该案抓获犯罪嫌疑人8名,缴获冰毒3千 克、海洛因3千克,斩断了一条由缅甸经云南至濮阳 的贩毒通道。这也是近年来濮阳缴获海洛因最多的 一起案件。

正是李文兵这种身先士卒、置危险于不顾的精 神深深激励着身边的战友们。

2021年10月至12月,李文兵通过深挖扩线发现 多名患艾滋病的贩毒人员和吸毒人员,抓捕难度和 抓捕风险巨大。当时李文兵手臂受伤,抓捕时被感 染风险大大增加,面对潜在的危险,他仍然冲在最 前沿,带队辗转近万公里,在濮阳、郑州、武汉抓获6 名特殊群体吸贩毒人员并依法处理。

"我当然知道缉毒警察是刀尖上的舞者,常会 面对穷凶极恶的毒贩,时刻面临着流血牺牲。"李文 兵说,既然穿上这身警服,那就意味着选择与危险

除了禁毒打击,禁种铲毒也一直是濮阳县禁毒 工作的重点、难点和风险点。当地很多群众认为罂 粟不就是当菜吃吗?怎么就犯法了?这就导致非法 种植罂粟现象屡打不绝。

在这种情况下,李文兵带领队里同事走村串 户,打击整治与宣传教育相结合。从下种、幼苗抓 起,将非法种植消灭在萌芽状态。

在他的直接推动下,濮阳县出台了禁毒工作责 任制,层层压实责任,健全考核体系,完善保障制 度,建立了禁毒工作长效机制。

目前,濮阳县非法种植数量逐年下降。

到任禁毒大队后,李文兵大力加强禁毒宣传教 育工作,建设了濮阳县禁毒教育基地、禁毒主题公 园和禁毒书屋等宣传阵地,开展经常性的毒品预防 宣传教育。

除传统的宣传单、宣传栏、宣传标语、宣传横 幅、宣传车等方式,还利用广播、电视、禁毒小程序、 朋友圈广告、微信公众号等方法进行宣传。 针对青少年毒品预防教育,李文兵带队进课

堂、开讲座,并强力推动青骄第二课堂学习,让青少 年受到广泛教育,提高防范意识,远离毒品侵害。 在教育的同时,李文兵还全力开展吸毒人员查 处收戒工作,通过毛发检测、清理清查、群众举报等

多种措施和办法,4年多来共查处吸毒人员160余

人,强戒50余人。 李文兵主张加强对社会面吸毒人员的管控服 务,让更多的吸毒人员不再复吸,稳定就业,回归家 庭,回归社会。2018年以来濮阳县吸毒人员呈逐年 下降态势,全县没有发生吸毒人员肇事肇祸现象, 取得了明显效果。

图为李文兵在禁毒书屋向群众讲解禁毒历史、

